

ОХОТА ПУЩЕ НЕВОЛИ

Картина цветущей клубники, да еще плодоносящей крупными ягодами в сентябре, всегда поражает воображение любого обывателя.

В средней полосе России - зоне рискованного земледелия - вряд ли кто может похвастаться регулярными ее урожаями в июле. Поэтому несколько лет назад я решила попробовать выращивать у себя на участке ремонтантную клубнику в надежде получить урожай хотя бы осенью. Конечно, сначала ничего не получалось. Второй урожай она давала в конце октября крупными ягодами, но белыми, которым не хватало тепла и солнца для полного созревания. Последующие годы создавали неблагоприятные условия: то затяжные дожди, то засуха, то заморозки. Очевидцы подтрунивали - дескать, напрасно время теряешь, ничего у тебя в нашем климате не вырастет. Но, как говорится, охота пуще неволи. Через три года, когда я потеряла всякую надежду

на положительный результат эксперимента, клубника вдруг поменяла свой режим обитания. Первые плоды я стала собирать в конце июня, с середины июля она «брала» месячный отпуск, с середины августа начинала заново цвести, а в конце месяца выдавала крупные ароматные сладко-кислые ягоды. Теперь я не боюсь остаться без урожая в полном смысле дорогой ягоды. Если мороз побил цветки весной, то уж летом моей «горе Эверест» уже ничего не грозит, кроме переопыления. Поэтому развожу только один сорт, который к тому же кустовидный и размножается делением куста, что облегчает пересаживание. Кстати, о пересадке. Растет она у меня уже лет 15 на одном месте, защищенном от северных ветров домом. Почва состоит из песка, торфа и глины. Каждую осень подкармливаю ее древесной золой, летом поливаю «зеленкой», на зиму укрываю опилками, а потом уже стеблями цветов многолетников и лапником. За эти годы ни один кустик не вымерз. Весной подкармливаю суперфосфатом.

Вот и все проблемы!

САД-ОГОРОД
Раздел ведет Татьяна Чиркова



ПЕРВАЯ БАРЫНЯ - КАПУСТА

27 сентября - Воздвижение. «На Воздвижение ни змей, ни гад по земле сырой не движется». Начинается одна из самых важных осенних работ - рубка капусты и заготовка ее на зиму. «На Воздвижение первая барыня - капуста».

ПОД ЕЛКОЙ ТЮЛЬПАН СОГРЕЕТСЯ

Сажать тюльпаны осенью, примерно в середине сентября, с таким расчетом, чтобы луковицы хорошо укоренились до наступления морозов. Взрослые луковицы высаживают на расстоянии 15 см в рядах и до 20 см между рядами. Глубина посадки 6-8 см, считая до донца луковицы. «Деток» сортируют на два размера и рассаживают на расстоянии 5x5 и 5x10 см отдельно на резервной грядке - они в первую весну не будут цвести.

Участки для высадки луковичных должны быть ровными, а почвы - легкие, песчаные, богатые перегноем.

Если на участке почва глинистая, то необходимо добавить крупный речной песок, а к песчаным добавляют торф, перегной, дерновую землю. Внесение свежего навоза даже в небольших количествах приводит к загниванию корневой системы.

Чтобы тюльпаны не пострадали в осенние морозы (от 7 до 10°С), делают укрытия слоем 10 см еловым лапником и листьями цветов-многолетников, создавая для них «одеяло» с доступом воздуха. Весной после стаивания снега в пасмурную погоду укрытия осторожно снимают и ждут появления всходов.

САМ СЕБЕ МАСТЕР

Накануне именин Веры, Надежды, Любви и Софьи вся Москва сбилась с ног в поисках подарков.

ПОДАРИТЕ ЛЮБЕ ФИКУС, А СОФЬЕ - ДИФФЕНБАХИЮ

Книга, конечно, лучший подарок - с этим никто спорить не будет. Хотя и подумает про себя: смотря какая книга. Мусора во все времена издавалось достаточно. А вот теперь попробуйте возразить, что лучший подарок - это цветущее растение в горшке. Или даже не цветущее, а просто с эффектными листьями. Только выбирать его надо с умом.

Во-первых, интуиция. Доверяйте ей. Уже доказано, что на первый внутренний импульс следует откликаться.

Но одной интуиции мало. Нужны элементарные знания.

■ Обращайте внимание на листья: у здорового растения они без пятен, с ярким рисунком, без пожелтевших сухих кончиков.

■ Если горшок позеленел - это верный признак переувлажнения почвы, а значит, корни растения скорее всего начали загнивать.

■ Растение должно продаваться в достаточно большом горшке, чтобы вам не понадобилось срочно его пересаживать.

■ Обязательно проверьте, нет ли на нижней стороне листьев и в их пазухах (там, где лист выходит из побега) каких-либо насекомых. Нет ли там вредителей? Конечно, вооруженным глазом яйца паутинного клеща вы не увидите, но если что-то покажется вам сомнительным, от покупки лучше отказаться.

Роза МЕНОВА

КРОКОДИЛ В БАНКЕ



Такой симпатичный крокодильчик плавает в трехлитровой банке у юной москвички Евгении Борисовой.

Экзотическая закуска, приготовленная из обычных огурцов, приводит в восторг гостей и родственников. Чтобы добиться сходства с крокодилом, необходимо брать огурцы разного размера, но обязательно с пупырышками. Из маленького острым ножиком вырезается голова с открытой пастью. Большой огурец является туловищем, к которому деревянными остро отточенными палочками присоединяется

голова. Чешуйки лука легко превращаются в лилии, а веточки эстрагона вполне заменят речную растительность. Маринад готовится из расчета 4 ст. ложки соли, 2 - песка, несколько зубчиков чеснока на трехлитровую банку. Черный перец горошком положить обязательно, вместо уксуса - лимонную кислоту.

- Обычно моих «крокодилов» не едят, - сетует Женя, - потому что жалко!

Татьяна ЧИРКОВА

ТРИ ИСТОРИИ ПРО ОКНА

Поменять окна этим летом вдруг решила моя подруга. А когда от соседки по лестничной клетке стали выносить старые рамы, я поняла, что тоже созрела для того, чтобы сменить если не вид из окна, то хотя бы его обрамление и навсегда забыть о ежегодной необходимости заделывать щели и подкрашивать подоконники.

Для начала следовало узнать, какие условия предлагает компания, занимающаяся установкой окон, и выбрать наилучшие. Но, как оказалось, сделать это непросто: все обещали манну небесную.

Решив, что рекомендации тех, кто уже прошел этот путь, будут полезнее, я позвонила к соседям. Недавно поставленные окошки выглядели, на мой взгляд, замечательно, но сосед хмурил брови: створки прилегали не слишком плотно, и тонкие пылевые дорожки на белом пластике портили хозяевам настроение. Проблема была пустяковая: требовалось лишь отрегулировать конструкцию, но откликнуться на жалобу клиентов фирма почему-то не спешила. Да и установка, как выяснилось, не обошлась без недоразумений: бригада рабочих приехала совсем не в тот день, который был назначен. А монтаж откосов растянута еще на неделю - менеджер, который работал с моими соседями, неожиданно уволился, и о заказе попросту забыли, пока клиенты сами не забили тре-

вогу. Правда, в итоге окна все-таки установили.

Моя подруга делала окна совсем в другой московской фирме, но ей, как оказалось, тоже было что вспомнить. Вместо обещанной и оплаченной установки под ключ она получила незаделанные швы и огромную щель между балконной дверью и стеной. Рабочие держались до конца, утверждая, что отделочные работы в их компетенцию не входят - мол, надо вызывать другую бригаду и платить уже им. Пытаясь решить проблему, подруга дошла до высокого начальства фирмы, где ей объяснили, что права все-таки она. С сознанием собственной правоты она и решила вопрос миром: за небольшую мзду дыры в стене зацементировали те же самые рабочие. Впрочем, сами окна выглядели замечательно.

Выслушав эти истории, я решила, что буду иметь дело только с лидером оконного рынка. Как оказалось, в секторе частных клиентов это место занимает компания «Калева». На сайте фирмы www.okna.ru я нашла не только подробное описание услуг, но и калькулятор, позволяющий самостоятельно рассчитать сумму заказа, моделируя размеры окошка (между прочим, расхождение с реальной ценой составило лишь \$2). Еще одним серьезным доводом в пользу «Калева» стало то, что компания принципиально не берется за выполнение корпоративных заказов, поскольку это не позволяет обеспечивать необходимый уровень качества продукции, а «Калева» - это прежде всего качество.

Добавлю, что окна мне поставили за 5 дней, как и было обещано. А еще дали паспорт качества и гарантию на стеклопакеты на 35 лет! Так что запишите на всякий случай телефоны 728-7777, 728-7234, 786-9933 - ведь учиться лучше на чужих ошибках. ●

БОЛЯТ СУСТАВЫ? ЗАМУЧИЛ ОСТЕОХОНДРОЗ? БОУН - ЭТО ТО, ЧТО ВАМ НУЖНО

- Артриты, артрозы
- Остеопороз (профилактика и лечение)
- Коксартроз
- Отложение солей

БОУН - это экологически чистые компоненты на растительной основе. Не имеет противопоказаний.

БОУН поддерживает опорно-двигательную систему в борьбе с разрушительными заболеваниями суставов. Поставляет в организм питательные вещества для соединительных тканей, устраняет окисление суставов, возвращает свободу движений.

Мне 64 года, заболеваний - большое количество. Но больше всего меня беспокоила опорно-двигательная система. Врачи ставили диагнозы: начинающийся коксартроз, артрозартрит коленного и голеностопных суставов, остеохондроз, полиартрит. Не буду жаловаться и причитать, кто с этим сталкивался, поймат меня. Люди добрые посоветовали попробовать БОУН. Результат почувствовала уже в течение первых двух недель приема препарата. Прежде всего прошли отеки и воспаления, существенно уменьшились боли и неподвижность суставов, перестали ныть руки, ноги, плечи, без труда приседаю. Неподвижность суставов, перестали ныть руки, ноги, плечи, без труда приседаю. Неподвижность суставов, перестали ныть руки, ноги, плечи, без труда приседаю. Неподвижность суставов, перестали ныть руки, ноги, плечи, без труда приседаю.

Не самое главное - могу заниматься дома по хозяйству, что до этого было очень обременительно.

Листова Е. И., г. Москва, Братово

Если у вас есть эти заболевания, БОУН вам необходим

Звоните 767-08-99 (с 10.00 до 20.00, кр. воскр.)
Скидки льготникам. Звоните, здесь вам помогут.